

金融中心排名 港維持第4

專家倡藉灣區建設契機 加快補足金融科技短板

英國智庫Z/Yen集團與中國(深圳)綜合開發研究院昨日聯合發布「第35期全球金融中心指數報告(GFCI 35)」，香港得分及排名不變，續以1分之差僅次於新加坡，位居全球第4位。報告顯示，香港排名受金融科技等分項排名(全球排第14位)較落後有關。分析認為，香港如能利用大灣區建設契機，加快補足金融科技的「短板」，在未來的國際金融中心競爭中，可處於主動和有利地位。



■分析認為香港結合內地優勢，增加國際競爭力。 中通社

今次共有121個金融中心進入榜單，該指數從營商環境、人力資本、基礎設施、金融業發展水平、聲譽等方面，對全球主要金融中心進行評價和排名。今次全球金融中心整體平均得分上升1.62分，增速較上期有所放緩。其中，58個金融中心排名上升，11個保持不變，52個有所下降。全球前十大金融中心排名依次為紐約、倫敦、新加坡、香港、三藩市、上海、日內瓦、洛杉磯、芝加哥、首爾。

該研究表明，世界主要經濟體經濟前景已趨於穩定，各主要金融中心正加快在綠色金融、數字技術等領域改革。

港星綜合競爭力不相伯仲

報告顯示，全球頂級金融中心競爭激烈，紐約、倫敦兩大全球頂級金融中心地位保持不變，新加坡、香港再次位列全球第3和第4，得分及排名均與上期一致。香港得分741分，與新加坡差距僅1分。

中國(深圳)綜合開發研究院金融發展與國資國企研究所執行所長余凌曲認為，

在千分制的評價體系下，1分的得分差距幾乎可以忽略不計，反映兩者綜合競爭力不相伯仲。

余凌曲指出，近5年、共10期GFCI指數顯示，受2019年修例風波等社會事件影響，香港在GFCI中的排名一度由全球第3，滑落至第6(2020年3月發布的GFCI 27主要採用2019年下半年數據)。不過，隨着香港國安法的實施及2021年完善選舉制度，香港社會持續恢復穩定，排名已不斷上升，香港已經連續第4次位居全球第4、亞洲第2。

看好香港國際金融中心前景

余凌曲認為，香港立法會日前全票通過《維護國家安全條例》，相信只要香港保持穩定，加上國家的強有力支持，香港在與新加坡的競爭中一定會佔得先機。

金融科技實力愈來愈成為國際金融中心競爭力重要組成部分，報告顯示，如美國三藩市灣區金融科技排名全球第3位，在金融科技「賦能」下，三藩市GFCI 35綜合競爭力排名全球第5位。香港排名全球第14，不僅落後於紐約(第1)、倫敦(第2)、新加坡(第7)等國際競爭對手，也落後於深圳(第4)、上海(第8)。

余凌曲認為，香港如能利用粵港澳大灣區建設契機，加快補足金融科技「短板」，不僅在與新加坡的競爭中拔得頭籌，而且將在未來國際金融中心競爭中處於主動和有利地位。

余凌曲強調，香港國際金融中心前景仍被看好，個別人士斷言「香港國際金融中心地位衰落」、「香港金融中心遺址」等看法並不客觀，未來香港GFCI排名有望「理性回歸」和更加穩定。



■美減息時間存不確定性，港銀同業拆息仍處高水平。

美聯儲一如預期維持利率不變，滙豐、恒生(0011)及中銀香港(2388)宣布維持最優惠利率(P)於5.875厘不變，渣打則維持在6.125厘水平。香港金管局表示，美國減息時間仍存不確定性，港元拆息短期處高水平。分析料美國6月開始減息，惟香港銀行未必即時跟隨減息。

美聯儲維持聯邦基金利率在5.25至5.5厘，亦是自2022年3月以來，合共加息11次以後，第5次維持利率不變。聯邦基金利率處於近23年高位。金管局表示，美聯儲

美或減息3次 港銀未必跟足

議息決定取決於經濟數據、前景展望及各方面風險。雖然點陣圖顯示，今年或減息3次共75點子，但確實時間及息率走勢仍存在不確定性，高息環境或會維持一段時間。提醒市民承造物業按揭或進行其他借貸時，需要小心管理風險。

至於香港銀行同業拆息(HIBOR)昨全線向上，其中，與樓按相關的1個月港元拆息，連升第4日至4.68厘水平，衝上約兩個月高位，隔夜拆息更升逾0.18厘至4.41厘以上，升上3周高位，較長期的6個月及12個月拆息亦微升。

東亞銀行(0023)首席經濟師蔡永雄表示，美聯儲在今次加息周期已加息超過5厘，惟香港最優惠利率只是上調0.875厘。故美聯儲在首次及第2次減息，香港未必有需要跟隨，可能要待第3次減息，或在較後

時間，香港銀行才會跟隨減息，料減幅約0.125厘。

渣打：港P最多減0.25厘

渣打大中華區高級經濟師劉健恒預期，美國將於6月開始減息，該行維持美國今年減息4次的預測，合共減息1厘。屆時HIBOR有下跌空間，P亦有機會下降。由於過去美國加息，本港最優惠利率無論在時間及幅度上都無跟足美息走勢，若美國今年減息4次，本港最優惠利率或會下調1、2次，全年最多下調0.25厘。

劉健恒指，在預期減息周期下，加上政府撤辣已令市場氣氛有所改善，希望有關情況會持續，樓市交投可望保持暢旺，但現時判斷香港住宅樓價會否因美聯儲減息而掉頭回升，仍屬言之過早。

恒指彈320點 成交逾十億

美聯儲維持利率不變，主席鮑威爾向市場「放鴿」，表示今年「某個時候」開始放鬆貨幣政策是合適做法。港股隨外圍高開逾200點，最多曾飆430點，收報16,863點，升320點。一口氣收復10天(16,747點)、20天(16,634點)和100天線(16,603點)，成交額回升至1,180億元。

獨立股評人胡孟青指，復活節長假、季結及月結在即，投資者會較為審慎，令17,000點大關較難衝破。港股現時在16,000點、16,500點及16,800點，形成3個短中期支持位，較明顯阻力位則在17,000點至17,200點。

美團續前炒高4%

恒生科指升0.9%，收報3,582點，跑輸大市。其中美團(3690)今日放榜，資金偷步炒高4%。騰訊(0700)回購加碼至十億元，最多升3.3%，收市升0.8%。快手(1024)上季經調整盈利勝預期，惟股價先升後跌2%。



■人行會加強監測資金空轉問題。 中新社

人行：存準金率有下降空間

人民銀行副行長宣昌能昨表示，貨幣政策有充足的政策空間和豐富的工具儲備，法定存款準備金率仍有下降空間。

宣昌能稱，今年以來，人行加大宏觀政策調控力度，穩健貨幣政策靈活適度、精準有效，着力擴大內需、提振信心，為經濟回升向好營造適宜的貨幣金融環境。

他又說，下一階段將合理把握信貸和債券兩個最大融資市場關係，保持流動性合理充裕，推動企業融資和居民信貸成本穩中有降。

避免「開門紅」衝得過猛

宣昌能指出，要更加注重引導金融機構信貸平穩投放，避免「開門紅」衝得過猛，導致後勁不足，從今年首兩個月情況看，前期引導產生效果，今年信貸投放節奏會更加可持續。

至於資金空轉問題，他表示會加強監測，繼續密切關注企業轉貸、轉存等情況。目前，防範資金空轉效果已顯現，隨着企業規範資金使用，融資總量增速可能比以前低一些，但對經濟高質量發展的實際支撐力度反而更大。